

• 科普专栏 •

# 如何区别左右结肠癌症状

陈焕新

四川省遂宁市第一人民医院普外科 629000

〔中图分类号〕 R735.35

〔文献标识码〕 A

〔文章编号〕 2095-7165 (2020) 06-120-01

结肠癌是常见的并发生于结肠部位的消化道恶性肿瘤，一般出现于直肠与乙状结肠交界处，一般是 40 岁到 50 岁年龄段的发病率最高，发病率占胃肠道肿瘤的第 3 位。结肠癌主要为腺癌、黏液腺癌、未分化癌，大体形态呈息肉状、溃疡型等。结肠癌可沿肠壁环行发展，或者沿肠管纵径上下蔓延或向肠壁深层浸润，不仅可以经过淋巴管、血流移动和局部侵犯外，还可以向腹腔内种植或沿缝线、切口面扩散转移。慢性结肠炎患者、结肠息肉患者、男性肥胖者等为易感人群。

结肠癌发病的原因主要与高脂肪和低纤维素饮食有关。结肠的慢性炎症使肠癌的发病率高。对于有结肠息肉的患者，结肠癌发病率是无结肠息肉患者的 5 倍，家族性多发性肠息肉瘤，癌变的发生率更高。遗传因素也是结肠癌发病的一大原因。

结肠癌基于胚胎发育、血液供应、解剖功能等的差异，可将其分为右半结肠和左半结肠。结肠癌由于其发生部位不同，临床症状及体征也有差异，接下来重点介绍如何正确区别左右结肠癌的症状。

## 一、右半结肠癌的症状

右半结肠癌是指在人体腹部的右侧发生结肠的恶性肿瘤。它有以下的一些临床症状：

### 1. 大便变化

右半结肠癌患者早期的大便稀薄，有脓血，排便次数会增多，这与肿瘤溃疡程度有关。待肿瘤体积越大，粪便越难通过，就会交替出现腹泻与便秘的情况。出血量一般比较小，并且会随着结肠的蠕动与粪便充分混合，肉眼是不容易观察出来，此时粪便隐血结果常为阳性。

### 2. 腹部肿块

腹部肿块是右半结肠癌最常见的表现，部分患者第一个明显症状就是发现腹部有肿块。腹部肿块可能是由肿瘤本身引起，也可能是因为肿瘤侵犯肠壁或邻近器官所致。由于右半结肠的肠腔较宽，肠壁也比较薄，伸展性大，所以在这个部位摸到肿块时，肿瘤已经很大了。

### 3. 腹部疼痛

腹部疼痛也是右半结肠癌患者就诊的主要症状之一，早期患者一般没有腹痛症状，有的患者仅在进食后会出现右侧腹部隐痛和胀痛。

### 4. 全身症状

右半结肠癌患者可能会出现便血，更具有特征的表现是因长期慢性失血造成的慢性贫血，患者常因贫血从而出现乏力、头晕等症状。

## 二、左半结肠癌的症状

左半结肠癌是指在人体腹部的左侧，发生结肠的恶性肿瘤。它有以下的一些临床症状：

### 1. 腹部绞痛

腹部绞痛是结肠癌的肿瘤伴发肠梗阻的主要表现，左半结肠癌的症状为腹部绞痛。左半结肠癌同时伴有腹胀、肠蠕动、便秘和排气受阻等症状。对于部分性肠梗阻的患者来说，有时持续数月才会转变成完全性肠梗阻。

### 2. 排便困难

排便困难大多数患者有左半结肠癌的症状，随着结肠癌的病程的进展，便秘情况愈见严重。假如结肠癌的肿瘤位置较低，还可能不会有排便不畅和里急后重的感觉。

### 3. 其他症状

左半结肠癌的症状还可表现为粪便带血或粘液，由于左半结肠癌患者的粪便逐渐成形，血液和粘液与粪便混合在一起，部分左半结肠癌的患者粪便中有鲜血和粘液。出现此症状的原因是左半部分肠腔小，大便为固体，而固体大便通过左半结肠癌肿时，由于摩擦容易造成癌肿表面的损伤、破裂，从而引起出血。出血后肠腔内的血液与大便混合不均匀，又很快排出体外，假如是继发感染，常为黏液血便或脓血便。

## 三、小结

由上可知，我们可以了解到左右结肠癌的一些症状，以便我们能够正确的区分左右结肠癌。

# 刷牙对预防口腔疾病的重要性

邓婷 路开芳

宜宾市第二人民医院四川大学华西医院宜宾医院口腔科 四川宜宾 644000

〔中图分类号〕 R780.1

〔文献标识码〕 A

〔文章编号〕 2095-7165 (2020) 06-120-02

我国经济水平的提升改善人们的生活质量，人们生活习惯不断加快，食物也变得越来越精细，自然而然对口腔清洁的需求有所提升。随着饮食结构的调整，人们提升了对预防口腔疾病的重视程度。虽然，当前许多人对口腔疾病未处理正确认知了解的常识少之又少，还有一些人凭着传统的观念“牙疼不是病”，导致口腔疾病得不到正确的治疗，从而带来更大的痛苦。

## 一、有效的刷牙方式

牙齿作为口腔健康的小卫士，能够引发口腔疾病，人们常生活中的牙周疾病和龋齿病是常见的口腔疾病类型，便是大家口中所说的牙龈炎和虫牙，该病症发病率约为 80%，特别是在生活节奏较快的城市中，世界卫生组织将疾病定义为第三大疾病类型。导致这一疾病的主要原因是口腔内细菌滋生，导致牙菌斑形成牙菌斑导致牙体脱钙，从而产生龋洞，还会形成软垢，使牙齿钙化压迫牙龈出现牙龈红肿、出血、化脓的情况，还会出现牙齿酸痛，口腔异味的情况。当代人群

的生活饮食结构有变化，食物逐渐精细，但是口腔清洁却不到位，这也是导致口腔疾病发生的主要原因。为了避免这一情况的发生，应该通过物理方式将牙菌斑去除，最常见的方式便是刷牙。许多人心中有一个疑问：什么是正确的刷牙方式？怎么选择合适的牙刷？每天应该刷几次牙？有的人一天会刷很多次牙，但是并没有达到良好的效果，刷牙的数量不等同于刷牙的质量。通常情况下，应该早晚各刷一次牙，并且刷牙过程中应仔细，刷牙应在饭后，因为饭后食物残渣极易形成牙菌斑，在选择牙刷时应注意牙刷毛应少于四排，排列稀疏即可。首选软毛牙刷，如果牙刷毛太硬将会对牙龈造成损伤，选择牙膏时可以以自身口味为依据，还可以选择含氟牙膏从而达到预防龋齿的目的。应该注意的是，横向刷牙习惯是错误的，横向刷牙会导致牙颈部损缺，并且使牙龈萎缩，将牙根暴露出来，对牙龈的正常生长产生抑制作用。通常情况下，刷牙方式有如下两种，水平颤动刷牙法和竖刷法。水平颤动刷牙法适用于慢性牙周炎患者，慢性牙周炎患者应选择软毛牙刷，着重刷牙龈 1/3 处，牙齿和牙刷毛呈 45 度角，在牙龈交界处将刷毛深入龈沟，进入间隙，向根尖方向施加压力，使刷毛前后方向颤动。使刷毛和牙齿贴面深入牙缝系内前后颤动，能够将牙菌斑和食物残渣刷洗干净。采用竖刷法时应选用中等硬度或者是硬毛的牙刷。该刷牙方法应用在牙龈萎、缩牙间隙过大的患者中。采用竖刷法刷牙时，应将牙齿与刷毛呈平行或微小角度，刷毛紧贴于牙齿表面，部分刷毛贴于牙龈处，施加压力，牙刷刷上牙时从上至下，牙刷刷下牙时从下至上。注意刷牙时应动作轻柔。反复多次。

上述两种刷牙方式针对不同牙齿疾病的人群，选择刷牙方式时，应因人而异，不论哪一种刷牙方法只要认真仔细，均会收获满意的效果。

## 二、刷牙时的注意事项

刷牙是一件每天都应该做的事情，那么一天究竟应该刷几次牙呢？这个问题引起了许多人的深思，有的人提出应该早晚各刷一次牙才能够预防口腔疾病，确保牙齿健康。还有的人说每天应该刷三次牙，每次应

该刷三分钟。那么一天到底应该刷几次牙，通过科学合理的验证，相关研究者提出一天最少要刷 5 次牙。根据流行病学及相关科学研究结果可知，每日刷牙次数超过三次的人群患龋齿和牙周疾病的机率显著低于每天刷牙次数低于三次的人群，并且相关实验证明牙菌斑和细菌是导致牙齿出现疾病的主要原因，牙齿的代谢物能够通过间隙使牙周组织出现损坏，没有细菌和牙菌斑便不会出现牙周疾病，想要预防牙齿疾病的发生，减少牙菌斑，避免牙周组织受到破坏，就应该坚持每天刷牙。

早起后，牙齿、舌头、牙龈经过长达 8 小时的闭合状态，口腔中会大量细菌和牙垢，如果在吃早餐前不刷牙，将会把细菌吞噬到胃中并引发胃肠道不适。因此，起床后刷牙应该是人们每日必做的事情。饭后也应该刷，饮食中含有粘腻的食物，例如蛋糕、馒头、面包等糖类及纤维性食物，该类食物不具备自洁性，吸附在牙齿及口腔表面，其代谢物记忆衍生出的酸物质将会对牙龈和牙齿产生破坏作用。因此，在饭后对牙齿进行及时清洁有着非常重要的作用。午饭、晚饭食物中含有大量纤维，例如肉类、蔬菜。因此，午饭和晚饭吃完后食物残渣在牙缝内不光会影响美观，其自身的细菌会对口腔健康产生消极影响。午饭和晚饭后刷牙也十分重要。入睡之后，口腔闭合会减少唾液分泌量，此时，细菌的代谢物和多类毒素就会对牙周组织产生破坏作用。在睡前刷牙能够将口腔中的食物才能刷洗干净，能够确保睡眠时口腔的卫生，从而预防口腔疾病的发生。

刷牙是一件大家非常熟悉的事情，不正确的刷牙方式不光会对牙齿健康产生影响，还会降低人们的体质，如果不能将牙齿刷干净，口腔中的残留细菌进入体内将会，使机体出现不良反应。口腔健康作为身体健康的主要组成部分，能够直接影响生活质量，世界卫生组织将口腔疾病定义为人类第三大疾病。因此人们应提升对口腔疾病的重视程度。正确的刷牙方式能够降低口腔病发机率。因此，人们应该掌握科学合理的刷牙方法，摒弃以往不良刷牙习惯，从日常小事做起，做好口腔保健，爱护口腔，人人有责。

# 产后康复护理的重要性

刘云花

德阳市罗江区人民医院内三科 四川德阳 618000

〔中图分类号〕R473.71

〔文献标识码〕A

〔文章编号〕2095-7165 (2020) 06-121-02

妊娠分娩是女性特殊的生理过程，对身体造成了很大的损伤。近年来，我国医学技术水平飞速提升，护理模式有所转变，人们也提升了对产后护理康复的重视程度。

## 一、产妇产后生理及心理特点

产妇产后 1-3 天会对孕期中的细节进行回顾，并且希望能够和人分享，升级为妈妈的角色带来的喜悦会感觉到兴奋，并且愿意和他人聊天，虽然能够感觉到疲惫，但是不能够入睡，很关心自己的休息和饮食，对新生儿的照顾和护理需要依赖别人才能完成，在产后第 4 天之后，产妇转换为新的角色会持续 10 天左右，开始全面的接受新生儿，并且能够独立的照顾哺育宝宝，产妇产后刚开始学习怎样护理宝宝时会出现小的挫折，因此出现紧张焦虑的情绪，如果宝宝开始哭闹，甚至会怀疑是否有能力照顾好宝宝。分娩时的疼痛和，护理宝宝时的挫折会加重产妇内心中的压力，如果出现新生儿畸形或者是窒息的意外，那么对产妇来说无疑是一个打击。在产后 3-5 天之内，产妇会出现过度性忧郁状态，这种状态持续一段时间后便能够得到缓解，但是也有极少部分的产妇会发展为抑郁症，表现为烦躁不安，哭泣易怒，严重时会出现自杀的倾向。产妇产后子宫开始恢复，在产后生殖系统会发生明显的变化，子宫属于产褥期出现变化最为明显的器官，在分娩之后子宫会恢复，但是不能够一下恢复至孕前的水平，恢复需

要时间时间，时间大约为 6 周。与此同时，胎盘排出后，子宫后附着面积会显著缩小，小动脉与静脉窦压缩变窄，出血减少并停止，会随着恶露排出体外，产妇产后阴道和外阴会变得松弛褶皱减少，产后三周左右粘膜，再次出现褶皱，阴道肌张力也会恢复，但是达不到孕前的水平，在分娩之后外阴还会出现水肿的情况，在产后三天左右便可自行消退。

## 二、产后康复护理措施

心理护理，心理护理指的是医护人员应该耐心的倾听产妇在妊娠分娩期间的内心想法和真实的感受，并且应该大加赞赏产妇在妊娠期间的配合，从而使其拥有愉悦的心情，并将内心的不良情绪宣泄出来。医护人员及家属应该主动关怀产妇，并认同其母亲的角色角色的肯定，对产后的恢复有着重要的作用。此外，还应该对其进行母乳喂养知识宣讲，向其阐述母乳喂养的优势。与此同时，应该大力提倡哺乳母亲相互沟通交流，将鼓励效应充分发挥出来，如果出现出生缺陷新生儿窒息等情况，应该避免语言刺激并对其表示同情和关怀，还应该为其安排单人房间和健康分娩的新生而分离开来，避免产妇产后触景生情对身体恢复产生消极影响。家庭支持对产妇产后身体恢复也有着重要的作用，产妇家属应树立正确的生育观念，并且在创建将丈夫作为主体，其他家庭成员作为辅助的良好氛围，意识到生育和生养是家